

**Секция «Юриспруденция»**

**К вопросу о возможности регулирования личных неимущественных  
отношений в брачном договоре**

**Иванова Татьяна Евгеньевна**

*Студент*

*Марийский государственный университет, Юридический факультет, Йошкар-Ола,  
Россия*

*E-mail: tanechka017@mail.ru*

В российской правовой системе появление брачного договора связано с принятием части первой Гражданского кодекса РФ и Семейного кодекса РФ. Следует отметить, что для российского менталитета брачный договор является чужеродным элементом, нежели в зарубежных странах. Однако рост числа заключаемых брачных договоров говорит об актуальности разработки правовых проблем, возникающих в процессе реализации соответствующих норм. Согласно данным Всероссийского центра изучения общественного мнения от 2007 года 60% опрошенных рекомендовали бы своим близким, друзьям при вступлении в брак составить брачный договор. Однако в России всего 3-5% от общего количества зарегистрированных пар заключают брачные контракты. При этом стоит отметить, что большинство из этих пар те, кто собирается разводиться, избегая при этом длительные судебные процессы по разделу имущества.

Под содержанием брачного договора понимают перечень условий, на которых заключено соответствующее соглашение сторон [4]. Согласно ст. 42 СК РФ к таким условиям относятся имущественный режим супругов, права и обязанности по взаимному содержанию, способы участия в доходах друг друга, порядок несения каждым из них семейных расходов; определение имущества, которое будет передано каждому из супругов в случае расторжения брака, а также любые иные положения, касающиеся имущественных отношений супругов. Стоит заметить, что данный перечень, закрепленный в ст.42 СК РФ, является открытым, так как закон позволяет включить в договор любые положения, касающиеся имущественных отношений супругов. По мнению О.Н. Низамиевой, брачный договор является «своеобразным имущественным кодексом конкретной супружеской пары, детально определяя практически все имущественные аспекты семейной жизни» .

Анализ ст. 42 СК РФ раскрывает имущественную предопределенность брачного договора. Несмотря на то, что ст.40 СК РФ прямо указывает направленность брачного договора на определение имущественных прав и обязанностей супругов, в научной литературе зачастую поднимается вопрос о возможности включения в содержание брачного договора личных неимущественных прав и обязанностей.

Законодательное ограничение на включение в брачный договор положений, регулирующих личные неимущественные отношения супругов, обусловлено не только определенными особенностями этих отношений, но также невозможностью в случае необходимости принудительного осуществления обязанностей личного характера.

Вместе с тем стоит обратить внимание на некоторое противоречие, заложенное в самом Семейном кодексе РФ. Пункт 2 ст. 42 СК РФ позволяет супругам ставить права и обязанности, предусмотренные брачным договором, в зависимость от наступления или

ненаступления определенных условий, в том числе от условий неимущественного характера. По этому поводу Л.Б. Максимович пишет: «Несмотря на то, что брачный договор не может регулировать личные неимущественные отношения супругов, нарушение любого личного права может повлечь для супруга-нарушителя ряд неблагоприятных имущественных последствий, предусмотренных брачным договором» [3]. Таким образом, определенные личные неимущественные отношения могут порождать отношения имущественные, и наоборот, т.е. находиться между собой в прямой причинно-следственной связи и обуславливать друг друга [2].

Возникает вопрос: стоит ли понимать законодательный запрет о регулировании в брачных договорах личных неимущественных отношений как абсолютное табу или это общее правило должно допускать некие исключения?

Так, Б.М. Гонгало и П.В. Крашенинников вполне обоснованно признают ничтожными положения договоров, устанавливающие, что в период брака «супруг (супруга) не курит, не злоупотребляет спиртными напитками, ... сохраняет супружескую верность». Но одновременно они утверждают, что стороны брачного договора «могут поставить возникновение, изменение или прекращение прав и обязанностей в зависимости от условий, наступление или ненаступление которых зависит от воли сторон» [1]. Следует сделать вывод о том, что личные неимущественные отношения между супругами все же могут стать основаниями возникновения имущественных последствий, предусмотренных условиями брачного договора.

Если стороны решили все-таки включить в брачный договор отношения личного характера, то при процедуре удостоверения нотариус должен объяснить ограничения свободы брачного договора и возможные в этом случае последствия признания договора полностью или в части не соответствующим законодательству Российской Федерации.

Таким образом, необходимо признать, что запрет семейного законодательства на включение в содержание брачного договора условий, регулирующих личные неимущественные отношения, стоит понимать даже более строго, чем он представлен в СК РФ. Однако в брачный договор могут быть включены некоторые условия с нематериальным содержанием, если они влекут наступление последствий имущественного характера. Следовательно, регулирование некоторых личных неимущественных отношений между супругами возможно, но лишь косвенным образом.

### Литература

1. Гонгало Б.М., Крашенинников П.В. Содержание брачного договора // Семейное и жилищное право. 2005. №. 4. С.26-27
2. Гришин И.П., Мыскин А.В. К вопросу о регулировании личных неимущественных отношений в брачном договоре // Юрист. 2009. №. 10. С.42
3. Максимович Л.Б. Брачный договор в российском праве. М., 2003.
4. Низамиева О.Н. Актуальные проблемы формирования содержания брачного договора // Современное право. 2007. №. 3. С.71